

写在中国科学院理论物理研究所建所 30 周年之际

吴岳良

(中国科学院理论物理研究所 北京 100190)

2008 年 6 月 9 日,将是一个充满希望和活力的时刻,在这美好的一天,中国科学院理论物理研究所将迎来 30 华诞。

1978 年 6 月 9 日,经时任国务院副总理的邓小平同志批准,中国科学院正式发出“关于建立理论物理研究所的通知”。从此,伴随着科学春天的到来和中国改革开放的步伐,我国理论物理学界的梦想终于实现了,一个新颖的理论物理研究所在中国科学院诞生了!今年,它将迎来以“开放、流动、竞争、联合”为办所方针的 30 周年。

回顾这 30 年的艰辛历程,大家不会忘记,中国科学院理论物理研究所曾在中关村简陋的平房小院开始艰苦创业。今非昔比,理论物理研究所已建成为一个具有国际竞争力的研究所。中国科学院理论物理研究所经历的 30 年风雨和发生的巨大变化,也将成为我国改革开放 30 年的一个见证,它既凝聚着党和国家及各界领导的亲切关怀,又凝聚着我国老一辈科学家和海内外同行的大力支持,也凝聚着在理论物理研究所学习和工作过的所友们的协力创新,更凝聚着理论物理研究所几代科学家和全体人员的辛勤拼搏。在此,我们衷心地向关心和支持理论物理研究所发展的领导、同事和朋友们致以诚挚的问候和崇高的敬意,并热诚地邀请大家在中国科学院理论物理研究所所庆之际,共同庆祝和分享这一难忘而美好的时刻。

人们常说,三十而立,迈入而立之年的中国科学院理论物理研究所将秉承老一辈科学家的优良传统,面对挑战,迎接新的更大发展。今天,理论物理研究所将以“开放、交融、求真、创新”的办所理念,始终保持对国内外开放,创造学科交叉融合,各地来所研究人员相互交流、关系融洽的环境,达到追求真理,实现持续创新的目的,并不断营造“自由、宽松、争论、合作”的学术氛围,形成“团结、和谐、协力、发展”的创新文化。

新成立的中国科学院卡弗里理论物理研究所,为我国理论物理学界提供了一个开放的国际合作交流环境,将进一步加强和拓展理论物理研究所作为开放所的开放力度和范围。继续与国内外理论物理学工作者紧密联合,把理论物理研究所办成从事理论物理最基本核心问题研究,不断为国家输送优秀人才、注重交叉学科理论发展的“基础研究中心、人才培养基地、学术交流平台”,成为具有国际一流水平的理论物理中心。

理论物理研究所迎来了三十而立的大好机遇,同时也面临着巨大的挑战,当然这个挑战应该说是由理论物理的发展所带来的,我们应该视这个挑战为动力,在继承和发扬老一辈开创理论物理事业和创立理论物理研究所的基础上,抓住这个机遇,把理论物理所建设成为中国理论物理研究的中心,国际交流合作的平台,培养青年人才的基地,真正符合建所时期预定的目标。

我们真诚希望继续得到各界领导和海内外同行专家的鼎力支持,也希望得到海内外所友们的朋友们的热忱帮助。中国科学院理论物理研究所将继续朝着改革开放的目标,协力发展,不断创新。让我们一起迎着 2008 年的盛事朝阳,共同谱写中国科学院理论物理研究所新的篇章!